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      I.ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ    

      ТРУД 

I.1. АКТУАЛНОСТ НА ПРОБЛЕМА 

Стратегическата рамка на ЕС за здраве и безопасност при 

работа 2021-2027 г.“ [4] и Националната програма за безопасност и 

здраве при работа (2022–2024) [5], поставят повишени изисквания за 

подобряване на превенцията на трудовите злополуки и 

професионалните заболявания в работната среда. Строителството е 

един от рисковите отрасли по отношение на безопасността на труда 

поради редица рискови фактори, които съпътстват различните 

видове строително-монтажни работи. Статистическите данни за 

възникнали трудови злополуки в индустрията на Евростат за 2020 г. 

(фиг. У1) [6] и данните на НOИ [7] потвърждават това. 

   

 
Фиг.У1. Сравнение на статистически данни за трудови злополуки в  

индустрията на ЕС [6] 

 

При строителните дейности, свързани с изграждането на 

пътища в планински райони, към рисковите фактори следва да бъдат 

отчетени специфичните рискове, свързани с геодинамичните 

гравитационни процеси (свлачища, срутища и др.), които могат да се 
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появят, както преди началото на строителството, така и по време на 

изпълнение на строителните дейности. 

Един от основните проблеми, свързан с безопасните  

условия на труд (БУТ) при строителството на пътища в планински 

райони е липсата на достатъчно изпълнителски и ръководен състав с 

необходимата професионална подготовка.  

Други проблеми в тази посока са свързани със спазването на 

правилата за безопасност и обучението по БУТ на работещите. 

Актуалността на темата на дисертационния труд се 

обуславя от необходимостта от намаляването на риска от трудови 

злополуки, професионални заболявания и трудов травматизъм при 

работещите в строителството на пътища във високопланински 

райони чрез оптимизиране на методите и средствата за контрол и 

управление на специфичните безопасни условия на труд. 

 

 I.2. ЦЕЛ И ЗАДАЧИ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

       Цел на докторската теза е изследване, анализиране и 

оптимизиране условията за безопасност на труда при строителството 

на пътища във високопланински райони.   

       Задачите на изследването, чрез които ще се реализира целта 

са следните:  

     1. Анализ на специфичните условия и рискови фактори при 

строителство на пътища във високопланински райони. 

     2. Проучване спазването на безопасните условия на труд при 

строителство на планински пътища.  

     3.Оптимизиране превенцията на рисковите фактори и  

управлението на безопасните условия на труд. 

       Обект на научното изследване са строежите на пътища във 

високопланинските райони на област Смолян. 

       Предмет: Безопасни условия на труд при строителство на 

пътища във високопланински райони. 
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       Ограничения на обхвата на изследването: 

       Изследването обхваща специфичните условия за безопасност 

при строителството на нови и реконструкция на съществуващи 

пътища във високопланински райони без да се разглежда 

безопасността при строителството на тунели и мостове. 
 

I.3. МЕТОДИ НА ИЗСЛЕДВАНЕ 

 Предвид специфичната характеристика на предмета на 

изследване се използват предимно възможностите на метода на 

сравнителния анализ, метода на взаимосвързаното изучаване на 

отделни процеси и количествени методи (анкетно проучване). За 

обработка и анализ на данните са използвани статистически модели, 

а за обработка на текстова и графична информация софтуерни 

програми - Microsoft Office (Excel, Word).  

 

     II.ОБЕМ И СТРУКТУРА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

       Дисертационният труд е с обем от 193 страници и се състои от 

увод, 3 глави и заключение, 45 фигури, 21 таблици, списък на 

публикациите по дисертационния труд и седем приложения.  

       Списъкът на литературните източници се състои от         

102 заглавия на български, руски и английски език. 

 

   III. КРАТКО ИЗЛОЖЕНИЕ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 

 УВОД 

Във увода е изтъкнато, че съгласно Програмата 

„Транспортна свързаност 2021-2027 г.“ следва да се разработи 

концепция за подобряване на пътната инфраструктура на 

високопланинските райони [2]. Очертаващ се основен акцент на тази 

концепция е обновяването и доразвиването на пътната мрежа с 

приоритет върху критичните участъци и пътища, които се явяват 

единствена връзка за достъп до услуги и работни места. Посочено е, 
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че значителна част от пътната мрежа в тези райони е изградена през 

периода 50-90 г. на миналия век, съгласно действащите тогава 

нормативни изисквания и геоложки условия. Като правило 

реконструкция на отделни пътни участъци се изпълнява само след 

възникване на инциденти с геоложки произход, при конструктивни 

повреди на пътното платно и компрометирани пътни съоръжения. 

Изпълнението на Стратегията за развитие на пътната 

инфраструктура през периода 2016-2022 г. [1] е немислимо без 

подготвени кадри и осигурени безопасни условия на труд. Предвид 

големите обеми от строителни дейности при изграждането на 

пътища и кратките срокове за изпълнение, през последните години 

се появяват следните проблеми, посочвани в различни литературни 

източници [8]:  

 наемането на общи, неспециализирали в строителството 

работещи,  които не са преминали през задължителните 

етапи на обучение по безопасни условия на труд (БУТ); 

 допускането на подизпълнители с по-ниска за този вид 

строителство квалификация и с неопитни строителни 

техници. 

       Посочено е, че Националната статистика не разглежда 

трудовите злополуки в отделните сфери на строителния бранш, 

поради което не може да се очертаят трайни тенденции за 

възникването им конкретно в областта на пътното строителство. 

Няма налични данни относно, каква част от трудовите злополуки в 

строителството се дължат на специфичните условия на работа при 

изграждане на пътища в планински райони. За да се установи 

действителното състояние на проблемите по безопасността е 

необходимо да се извършат съответните проучвания, на базата на 

които да се вземат адекватни мерки за намаляване на трудовите 

злополуки на работещите в тази сфера. 
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ГЛАВА 1.  АНАЛИЗ  НА СПЕЦИФИЧНИТЕ УСЛОВИЯ И 

РИСКОВИТЕ ФАКТОРИ ПРИ СТРОИТЕЛСТВО НА ПЪТИЩА ВЪВ 

ВИСОКОПЛАНИНСКИ РАЙОНИ  

 

1.1. Терминологични аспекти на понятието планински 

район 

В първа глава на дисертационния труд предвид обхватът на 

изследването, включващ специфичните условия за безопасност при 

строителството на пътища във високопланински райони, следва да 

бъдат определени: 

 коя част от планинските райони се отнасят към 

високопланински, съгласно критериите на ЕС; 

 строителството на кои категории горски пътища влизат в 

обхвата на изследването. 

       Посочено е, че в страните от Европейския Съюз съществува 

голямо разнообразие от подходи при дефинирането на понятието 

планински райони. Разгледани са три типологии, които използват 

статистически подход на ниво национални масиви на базата на 

високи/ниски стойности на показателите. Първата типология 

включва  достъп до пазари, демографски растеж и гъстота на 

населението; втората типология засяга транспортната 

инфраструктура, националната и регионалната достъпност и 

услугите (процент от населението с висше образование и наличие на 

големи болници), третата типология се основава на използването на 

земята и вида на земната покривка от анализите на ГИС-данни за 

делът на обработваемата земя и горите, неравностите на терена и 

климатичните различия. Посочените параметри нареждат България 

на 7-мо място в ЕС по дял на планинските райони, което доказва 

голямото им значение за социалния и икономически просперитет на 

страната. Във високопланинските райони се включват територии с 

надморска височина над 600 m и такива с размер на земеделската 

земя под 70%. Планинските райони обхващат територията с 
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надморска височина  под  600 м,  но с дълбочина на разчленение 

на релефа над 200 m разлика между най-ниската и най-високата 

точка на 1 km
2
, с гъстота на разчленение на релефа над  2 km/m

2
  и с 

наклон на терена над 12 градуса.   

 Съгласно Наредба № 5 от 31.07.2014 г. за строителството в 

горските територии без промяна на предназначението им [13], в 

зависимост от функционалното им предназначение горските пътища 

се подразделят на следните категории: 

       1.Трайни горски пътища - пътища за свързване на горски 

територии помежду им или с републиканските и местните пътища, 

които се квалифицират както следва: 

 първа степен - горски автомобилни пътища с интензивност 

на движението от 21 до 100 оразмерителни автомобила 

(ОА/ден) с оразмерителна ос 10 t и пътна конструкция с 

асфалтобетоново покритие; 

 втора степен - горски автомобилни пътища с интензивност на 

движението от 6 до 20 ОА/ден с оразмерителна ос 10 t и 

пътна конструкция с асфалтобетоново покритие или 

повърхностна обработка, или настилка от трошен камък; 

 трета степен - горски автомобилни пътища с интензивност на 

движението до 5 ОА/ден с оразмерителна ос 10 t и пътна 

конструкция с асфалтобетоново покритие или повърхностна 

обработка, или настилка от трошен камък; 

 четвърта степен - горски автомобилни пътища с 

интензивност на движението до 5 ОА/ден с оразмерителна ос 

10 t, без настилка или с настилка от трошен камък. 

      2.Временни горски пътища - пътища за обслужване на 

сечищата и други горскостопански обекти и свързването им с трайни 

горски пътища.  Временни горски пътища в зависимост от 

функционалното им предназначение се класифицират, както следва: 

 първи клас - тракторни горски пътища; 

 втори клас - коларски горски пътища. 
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Съгласно приложената класификация в обхвата на изследването 

на условията за безопасност влизат трайните горските пътища от 

първа и втора степен. 

 

1.2. Обзор и анализ на литературните източници по 

въпросите на безопасността при строителство на 

планински пътища  

       Изследването на условията за безопасност при строителство 

на пътища във високопланински райони с риск от възникване на 

геодинамични процеси е свързано с осъществяване на комплексно 

проучване на проблеми с интердисциплинарен характер от няколко 

области. Проведеният анализ на литературните източници [14÷21] 

показва, че в настоящия момент отсъстват резултати от системни, 

целенасочени изследвания за безопасност на работещите по 

разглежданата тема. Част от авторите разглеждат геоложкия аспект 

на въпроса, като посочват рисковите фактори за възникване на 

гравитационни геодинамични процеси, други се съсредоточават 

върху методите за укрепване и защита на съоръженията от 

въздействието им. Детайлно са проучват само общите изисквания за 

безопасност в строителството без да се отчитат конкретните 

специфични фактори на работната среда при пътно-строителните 

дейности във високопланински райони. 

 

1.3. Проучване и анализ на рисковите фактори при 

пътно-строителни дейности в планински райони 

Осъществен е задълбочен анализ и оценка на възникването и 

развитието на рисковите фактори при строителството на пътища в 

планински райони. Посочено е, че осигуряването на безопасност на 

работещите изисква достоверна информация за земната и скалната 

основа. В такива сложни условия към инженерно-геоложките 

проучвания съществуват специфични изисквания, което понякога 

налага използването на нестандартни подходи.  
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1.3.1. Инженерно-геоложки характеристики определящи 

рисковите фактори 

Обусловена е необходимостта от оценка на влиянието на 

различни инженерно - геоложки характеристики, определящи 

възникването и развитието на рискови фактори върху безопасните 

условия на труд на работещите, както следва: 

 оценка на напукаността при скални откоси; 

       Извършването на вероятностно-статистическа оценка 

позволява да се отделят онези зони в откоса, от които има най-голяма 

вероятност да паднат скални късове. Оценката включва 

статистически анализ на пукнатините и анализ на разпределението 

на случайни срутвания на скални късове от откоса за период от две 

години. Оценката има два аспекта. Първият – определяне на 

вероятните зони, “генериращи” скални късове и вторият – 

определяне на зоните, които представляват най-голяма опасност за 

съоръженията, т.е. оценка на “рисковите зони”. 

 определяне пространственото положение и размери на 

пластовете при склонове и откоси. 

Посочено е, че пластовете представляват геоложки 

структури на залягане, характерни за седиментите скали. Те се 

характеризират с неустойчиви структурни връзки и ниски 

деформационни и якостни показатели. Много податливи са на 

абразионни и ерозионни процеси и лесно образуват срутища и 

скални свличания. Определянето на пространственото положение на 

пластовете от седиментни скали над и под строителния обект е 

важно условие за безопасност на работещите при строителството на 

пътища във високопланински райони. 

 

1.3.2.Рискови фактори вследствие на геодинамични  

       гравитационни процеси 

 Детайлно са разгледани гравитационните процеси като едни 

от най-разпространените явления в планински райони. Съществуват 
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няколко основни типа гравитационни процеси : 

 свлачищни процеси; 

 каменопади, срутища и сипеи; 

 процеси на масово бавно движение на отломъчни материали 

и морени; 

 процеси на образуване на пукнатини и каверни; суфозионни 

процеси. 

Систематизирани са дестабилизиращите фактори, водещи 

към възникване на свлачищни процеси, които могат да се поделят в 

четири основни групи [23]: 

 геоложки строеж и наклон на откоса на склона; 

 повишаване на нивата на подземните води в тялото на 

склоновете; 

 динамично натоварване на склоновете; 

 промени в геометрията на даден склон. 

Първите две групи фактори са от естествен произход. 

Причина за възникване на дестабилизиращи фактори в трета и 

четвърта група основно са динамични натоварвания, причинени от 

човешката дейност, като интензивен трафик на тежки машини, 

създаващи вибрации, строителните дейности, при които се подсича 

основата на склоновете или се претоварва тяхната горна част. Тук се 

добавят и естествените геоложки процеси на ерозията и абразията в 

основата на даден склон.  

Активизирането на свлачищните процеси на територията на 

строителния обект най-често е в резултат от наличието на повече от 

един от посочените фактори. Свлачищата са процес, при който 

скална и почвена маса от естествените склонове се плъзга по една 

или няколко добре очертани повърхнини на срязване, на които 

действащите тангенциални напрежения са достигнали якостта на 

срязване на земната основа.  

Срутищата или каменопадите се проявяват обикновено при 

стръмни естествени и изкуствени склонове и откоси от напукани 
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скали и полускални разновидности с наклон, по-голям от          

40° ÷ 50° [26]. Падането на отделни скални късове става след загуба 

на устойчивост, под формата на клинове или вследствие на 

раздробяване. Каменопади се проявяват най-често в едрозърнести 

скали с голямо количество слюда, изветрели фелдшпати или в скали 

с ясно изразена слоестост и шистозност (фиг.1.7) [27]. 

 
Фиг.1.7. Схема на развитие на срутище [27] 

 

Основните фактори и причини за появата на срутища са 

следните: 

 човешка дейност; 

 напуканост на скалите;  

 повърхностни и подземни води;  

 земетресения. 

       Обемът и начинът на образуване на срутищата зависят 

предимно от вида на скалите, техните якостни свойства, изветрялост 

и тектонска раздробеност. От геоложки наблюдения в планински 

райони е установено, че скални блокове с големи размери над 5 m
3
 се 

образуват в базалти, блокове с размери до 3÷5 m
3
 в гранити, гнайси, 

здрави пясъчници и варовици, с размери до 1,5m
3
 в алевролити. 
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В т. 11.5.2 на Еврокод 7. Геотехническо проектиране са 

дадени основните насоки за укрепването на скални изкопи и 

срутища. Обрушванията по стръмните участъци на скалните масиви 

имат внезапен характер и трудно се прогнозират, поради което 

представляват особена опасност дори при неголеми размери. За да 

бъде направена оценка на риска при срутища следва да се познават 

условията за откъсване на скални блокове от масива, тяхното падане 

и движението им по склона. 

Сипеите представляват откъсване на дребни скални късове и 

чакъл като резултат от изветрянето на скалите в разкрити склонове и 

откоси, претъркаляне надолу и натрупване в подножието на склона, с 

образуване на шлейфове и конуси. Обикновено се проявяват в 

наклонени терени с повишена напуканост и разломяване. 

Направеното разграничаване между видовете срутища и 

сипеи е необходимо при определяне на превантивните дейности за 

намаляване на риска при строителството на пътища.  

 Посочено е, че суфозията е процес, свързан с филтрацията на 

подземните води, при който филтрационният поток изнася 

най-малките минерални частици през порите на едрозърнестия 

материал. При голяма продължителност и интензивност той може да 

предизвика пълно разрушаване на структурата и необратими 

деформации - слягане, пропадане, свличане, обрушване. 

В резултат на преоткосиране на склонове, изпомпване на 

води от строителни изкопи се променят хидрогеоложките 

характеристики на почвата и при строителството на пътища в 

планински райони се създават необходимите условия за суфозия - 

голяма скорост на филтрация и определена нееднородност в състава 

на несвързаните почви. Особено опасни са онези участъци, където 

филтрационния поток излиза на повърхността, където са 

максималните стойности на напорния градиент. В резултат от 

разпространение на кухината към повърхността може да се образува 

кратер от метър до няколко десетки метра, което може да доведе до 
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срутване на скална маса или дори до срутване на цял склон. 

  

1.3.3. Рискови фактори при взривни дейности 

Прилагането на взривни работи скъсява сроковете на 

строителство на пътища във високопланинските райони. Посочено е, 

че проблемът с несигурността при взривни работи произтича от 

липсата на достатъчно критерии, с които да бъдат нормирани 

взривните въздействия, особено тези в райони с геодинамични 

гравитационни процеси.  

При взривни дейности честотата на принудените трептения, 

получавани вследствие механичното въздействие на взрива е извън 

диапазона на собствените честоти на съоръженията, вследствие на 

което не настъпват резонансни явления. Степента и посоката на 

сеизмичното въздействие се отчита по субективен критерий за 

влиянието му върху усещанията на хората. Вследствие на взривните 

въздействия, в скалният масив възникват принудени трептения, 

които след приключване на въздействието преминават в свободни 

затихващи трептения. Констатирано е, че след всеки взрив следва да 

бъде направен анализ на зърнометричния състав на отбития скален 

материал и с цел намаляване на риска да се препоръча прецизиране 

на количеството взривно вещество. Необходимо е да се следи за 

ефекта на екраниращи отвори по целият контур на взривяване и при 

необходимост, те да бъдат увеличени. 

 

1.3.4. Рискови фактори при строителство на пътища в  

лавиноопасни райони  

 Изграждането на пътища в лавиноопасна зона като цяло е 

неприемливо, тъй като лавините нарушават основното условие за 

строителство и експлоатация в планинските райони - безопасността. 

При проектирането, изграждането и експлоатацията на пътища в 

планински райони е необходима информация за лавинната опасност 

в тази зона, за да се отчетат и прогнозират най-вероятните причини 
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за образуването и развитието им. Началният етап на прогнозиране на 

поява на лавини включва, предварително определяне през определен 

интервал от време на количеството на натрупания сняг и процесите 

на метаморфизъм, които могат да доведат до нарушаване на 

устойчивостта на снежната покривка и образуване на лавини. На 

фиг. 1.11 са посочени видовете прогнози за риска от възникване на  

лавини. 

 
Фиг.1.11. Видовете прогнози и фактори за възникване на лавини [32] 

 

В началния етап на изучаване на тези явления на определена 

територия, следва да се идентифицират възможните места на 

лавинните трасета, да се изчислят техните параметри и да се 

определи режима им на движение.  
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1.4.Изводи 

 

1. Проведеният анализ на литературните източници показва, 

че в настоящия момент отсъстват резултати от системни изследвания 

за безопасност при строителство на пътища във високопланински 

райони.  

2. Няма утвърдена единна система за проучване, анализ, 

оценка и превенция на рисковите фактори за осигуряване на 

безопасни условия на труд. 

3. Липсата на статистически данни относно трудовите 

злополуки  при строителството на пътища в планински райони с 

отчитане на специфичните условия на труд не дава възможност да се 

установи действителното състояние на проблема с осигуряване на 

безопасност на труда. Необходимо е да се извършат задълбочени 

проучвания, на базата на които да се вземат адекватни мерки за 

намаляване на трудовите злополуки и професионалните заболявания 

на работещите в тази сфера. 
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ГЛАВА 2. ПРОУЧВАНЕ СПАЗВАНЕТО НА БЕЗОПАСНИТЕ 

УСЛОВИЯ НА ТРУД ПРИ СТРОИТЕЛСТВОТО НА ПЪТИЩА 

ВЪВ ВИСОКОПЛАНИНСКИ РАЙОНИ 

 

 2.1. Изисквания за професионална квалификация на  

       работещите в пътното строителство 

Във  втора  глава на  дисертационния труд е подчертано, че 

обучението и подготовката на кадри в строителството се 

осъществява чрез Системата на професионалното образование и 

обучение, регламентирана от Закон за професионалното образование 

и обучение (ЗПОО) [34]. Информация за професиите с тясна 

специализация в областта на пътното строителство, е представена в 

табл.2.1. 

 

Табл.2.1.Професии, специалности и степени на професионална 

квалификация в областта на пътното строителство [35] 
 

 
 

Въз основа на направения анализ на Наредба № 8/ 9.01.2012 

г. [36], регламентираща Държавните образователни изисквания 

(ДОИ) за придобиване на квалификация по професията 582060 

"Пътен строител“ и Наредба № 7/ 11.03.2020 г. [37] за Държавните 

образователни изисквания (ДОИ) за придобиване на квалификация 

по професията 582010 „Строителен техник“ със специалност 

5820104 „Транспортно строителство“ е констатирано, че при 

подготовката на изпълнителски и ръководен състав в областта на 
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пътното строителство не се разглеждат специфичните условия на 

строителство при наличие на геоложки гравитационни процеси, като 

рискови фактори за безопасността на труда. 

 

       2.2. Анкетно проучване за спазване на безопасните        

условия на труд при строителство на пътища в област Смолян 

  

  2.2.1. Обосновка за избора на район за провеждане на  

         анкетното проучване 

 Подчертано е, че проучването е направено за област Смолян, 

която е не само една от областите в страната с преобладаващ 

планински и високопланински релеф, но и с широко разпространени 

геоложки гравитационни процеси, които създават проблеми при 

изграждането на нови и експлоатацията на съществуващи пътища. 

  Свлачищните процеси в област Смолян са широко 

разпространени. Тук е разположено и най-голямото свлачище в 

страната  „Смолянските езера“. Макар и с по-малка интензивност на 

процеса в сравнение с останалите области, те са част от геоложкия 

риск на района и създават редица трудности и опасности при 

строителството и поддръжката на пътната инфраструктура. 

       Според последните изследвания на Геологическия институт 

при БАН, област Смолян е с най-голяма степен на геоложка опасност 

по разпространение на срутища.  

В табл. 2.2 и фиг. 2.1. е представена част от резултатите на 

това проучване, съдържаща информация за разпространението на 

срутищата само за административните области с най-голяма 

интензивност на процеса (I_RF). 
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Табл. 2.2. Разпространение на срутищата за административни 

области с най-голяма интензивност на процеса (по данни от [38]) 

Област  

Площ на 

областта, 

km2 

Площ на процеса с интензивност, km2 
I_RF 

0,2  0,4  0,6  0,8  1 

Велико 

Търново  
4660,962  0,675  4,404  5,291  3,791  11,306  0,6 

Видин  3034,042  0 0 9,875  0,219  2,091  0,4 

Кюстендил  3052,411  0,021  6,352  6,792  1,603  68,187  0,8 

Пазарджик  4455,780  3,559  11,112  37,423  13,626  52,251  0,8 

Пловдив  5960,792  1,763  10,191  30,549  10,364  110,369  0,4 

Смолян  3205,640  0,074  9,808  51,081  13,451  129,191  1,0 

София  7062,719  0,360  0,849  5,042  8,230  103,108  0,4 

 

 
 

Фиг.2.1. Интензивност на срутищните процеси по административни 

области (по данни от [38]) 

 

2.2.2. Проблеми при осигуряване на безопасни условия на  

труд и причини за трудови злополуки 

Посочено е, че осигуряването на безопасна работна среда при 

строителството на пътища във високопланински райони е задача, 

свързана с решаването на редица проблеми. Контролът по 

спазването на изискванията за безопасни условия на труд се 
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извършва от Териториалните дирекции „Инспекция по труда“ в 

страната. През 2021 г. „Инспекция по труда“ – Смолян, съвместно с 

автора  извършва 865 проверки на фирми от областта, при които 

констатира общо 3557 нарушения, като значителната част от тях са 

свързани по осигуряването на безопасни условия на труд при 

извършване на строително-монтажни дейности [39]. Резултатите от 

проверките показват, че най-характерните нарушения по 

организацията на дейността за осигуряване на безопасност при 

работа са следните: 

 не е разработена програма за провеждане на обучението по 

безопасност; 

 не е провеждано обучение по безопасни условия на труд на 

длъжностните лица, които провеждат инструктажите;  

 липсват писмени данни за проведени инструктажи; 

 не са представени писмени инструкции за безопасно 

използване на работното оборудване; 

      Причините за трудови злополуки във фирми, занимаващи се с 

пътно строителство в област Смолян са представени на фиг. 2.3. 
 

 

Фиг. 2.3. Трудови злополуки при пътно строителство в област 

 Смолян през периода 2017-2022 г 
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 Посочените проблеми при осигуряване на безопасни условия 

на труд и причини за трудови злополуки доказват необходимостта от 

задълбочено проучване на ефективността на прилаганите дейности  

за намаляване на трудовите инциденти. За осъществяването на тази 

задача е проведено анкетно проучване в разглежданата област. 

 

 2.2.3. Цел и обхват на анкетното проучване 

Целта на анкетното проучване, проведено сред работещите 

във фирмите е да се установи  реалното състояние на проблема с 

осигуряването на БУТ. Проучването е проведено сред работещите в 

14 строителни фирми (Приложение №2) в област Смолян, които 

изпълняват строителство или реконструкция на пътни участъци в 

района.  

За целите на дисертационния труд е разработен нов вариант 

на въпросник на основата на съществуващ въпросник [41], използван 

от контролните органи в страната, който е с общо предназначение за 

различни видове пътно-строителни обекти. В новият вариант са 

добавени въпроси, свързани със специфичните условия на работа в 

планински райони (Приложение №3).  

Съгласно резултатите от предварително тестване, 

работещите са разделени на две групи: 

 „целева група 1“ - 70 работещи с трудов стаж в областта на 

строителството повече от 10 г. ; 

 „целева група 2“ - 70 работещи с трудов стаж до 10 г.  

       Като критерий за отговорите на въпросите е използвана 

анкетната система на Ликерт [42]: 

 Твърдо знам; 

 Предполагам, че знам; 

 Затруднявам се в отговора; 

 Не съм уверен, че знам; 

 Категорично не знам. 
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За положителен отговор на въпросите от анкетното 

проучване „да“ се приемат „твърдо знам“ и „предполагам че знам“, 

за отрицателен „не“ -  останалите критерии по анкетната система на 

Ликерт. 

2.2.4. Методика на проучването 

       Въпросникът за анкетиране по безопасност, съгласно 

изискванията на ЕС за анкетни проучвания по БУТ [43] и Директива 

(ЕС) 2019/1936 [44] следва да бъде актуален и надежден.  

Надеждността на въпросника се оценява чрез изчисляване на 

статистическа единица Алфа на Кронбах [45] от израза: 

 

                α  = 
𝑛.𝑟

1+(𝑛−1).𝑟
                    (2.1)    

където: 

n – количество изследвани компоненти (група въпроси); 

r - осреднен коефициент на корелация между отговорите на 

изследваните групи.   

 

Осредненият коефициент на корелация между отговорите на  

изследваните групи се определя от израза : 

 

              𝑟 =  
∑ (𝑋𝑖− �̅�).(𝑌𝑖−�̅�)ℵ

𝑖=1

√∑ (𝑋𝑖− �̅�)2 ∑ (𝑌𝑖−�̅�)2ℵ
𝑖=1

ℵ
𝑖=1  

         (2.2) 

                                                                                                                                              

където: 𝑋,̅  �̅�  – средни презентативни извадки на отговорите от 

проучването и се определят от изразите : 

 

       �̅� =
1

𝑛
∑ 𝑋𝑖 ;  �̅� =

1

𝑛
∑ 𝑌𝑖

ℵ
𝑖=1

ℵ
𝑖=1                 (2.3) 

 

       В табл.2.5 са показани средните презентативни извадки на 

отговорилите с „да“ от „целева група 1“ и „целева група 2“ група. 
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 Табл.2.5. Определяне на средни презентативни извадки 

№ на група с 

въпроси 

Xi 

Отговорили с „да“  

„целева група 2“ група 

Yi 

Отговорили с „да“ от 

„целева група 1“ 

1 9 12 

2 42 57 

3 59 68 

4 66 68 

5 61 67 

6 22 38 

7 22 39 

8 43            61 

9 44 57 

10 32 51 

11 44 57 

12 30 48 

13 59 68 

14 21 44 

15 38 60 

16 52 59 

17 28 28 

18 41 55 

 ΣXi = 713 ΣYi =829 

 X̅ = 39,6 Y̅ = 46,1 
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              В таблица 2.6 са показани стъпките за определяне на 

осреднения коефициент на корелация r. 

 

     Табл. 2.6. Определяне на осреднения коефициент на корелация 

№ на 

група с 

въпроси 

X̅ - Xi Y ̅- Yi 
(X̅ - Xi). (Y ̅- 

Yi) 
(X̅ - Xi)2 (Y ̅- Yi)2 

1 30,6 34,1 1043,5 936,4 1162,8 

2 - 2,4 -10,9 26,2 5,8 118,8 

3 -19,4 -21,9 424,9 376,4 479,6 

4 -26,4 -21,9 578,2 697,0 479,6 

5 -21,4 -20.9 447,3 458,0 436,8 

6 17,6 8,1 142,6 309,8 65,6 

7 17,6 7,1 125,0 309,8 50,4 

8 -3,4 -14,9 50,7 11,6 222,0 

9 -4,4 -10,9 48,0 19,4 118,8 

10 7,6 -4,9 37,2 57,8 24,0 

11 -4,4 -10,9 48,0 19,4 118,8 

12 9,6 -1,9 18,2 92,2 3,6 

13 -19,4 -21,9 424,9 376,4 479,6 

14 18,6 2,1 39,1 346,0 4,4 

15 20,6 16,1 331,7 424,4 259,2 

16 -12,4 -12,9 160,0 153,8 166,4 

17 -7,4 -11,9 88,1 54,8 141,6 

18 -1,4 -8,9 12,5 2,0 79,2 

   
Σ(X̅ - Xi). 

(Y ̅- Yi) 
Σ(X̅ - Xi)2 Σ(Y ̅- Yi)2 

   4046,1 4651,0 4411,2 
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От получените данни по табл.2.6 се определя осреднения 

коефициент на корелация:   r  = 
4046,1

√4651 .  4411,2
 = 0,893      (2.4)                                

Определяме Алфа на Кронбах: 

 

        α =
𝑛.𝑟

1+(𝑛−1).𝑟
 = 

18.0,893

1+(18−1).0,893
             (2.5) 

                    

                   α = 0,91 

       Надеждността на въпросника се оценява на 0,91. Това 

означава, че индексът на въпросника има висока надеждност и може 

да бъде използван за анкетни проучвания. 

 

       2.2.5. Хипотези на проучването         

В настоящото изследване са възприети следните хипотези: 

 H0 (нулева): трудовия стаж и практическата дейност на 

работещи в строителството на пътища се явяват достатъчно 

условие за спазване на специфичните правила за БУТ; 

 На (алтернативна): повишаване нивото на знания чрез 

постоянно обучение и инструктиране на работещите се явява 

достатъчно условие за спазване на БУТ при строителството 

на пътища в планински райони. 

 

       2.2.6. Променливи на проучването 

   В настоящото проучване са възприети следните променливи [46]: 

 независима променлива: пълно спазване на специфичните 

правила за БУТ за извършваната работа от персонала; 

 зависима променлива: съблюдаването на БУТ е в пряка 

       зависимост от трудовия стаж на работещите. 
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2.2.7. Методология на проверка на хипотезите 

Проверката на хипотезите се извършва съгласно метод     

„χ
2
 - хи-квадрат тест на Пиърсън“ . Той се определя от израза [47]: 

 

                     χ 
2 
=∑

(𝑚𝑖−𝑚𝑖
′)

2

𝑚𝑖
′

𝑛
𝑖=1                    (2.6) 

където: 𝑚𝒊 – емпирична честота на разглежданото разпределение; 

𝑚𝒊
′ - теоретична честота на разглежданото разпределение; 

𝑛 – число на степените на свобода.  

       Стъпките при определяне на критерия „хи-квадрат“ са 

показани в табл. 2.7 за въпросите от 17 група.  

 

Табл. 2.7. Изчислителни елементи за определяне на критерия 

„хи-квадрат“ за група въпроси № 17 

Скала на 

Ликерт 

Емпирична 

честота 𝑚𝑖 

Теоретична 

честота 𝑚𝑖
′ 

   Критерий „хи-квадрат“        

χ2 = ∑
(𝑚𝑖−𝑚𝑖

′)
2

𝑚𝑖
′

𝑛
𝑖=1  

Твърдо знам 30 10,8 1,63 

Предполагам, че 

знам 

26 10,8 0,73 

Затруднявам се в 

отговора 

24 10,8 0,13 

Не съм уверен, че 

знам 

34 10,8 0,13 

Категорично не 

знам 

26 10,8 1,34 

Общо 140  χ2 = 3,96 

 
Получава се фактическото значение на  критерия 

„хи-квадрат“: χ
2
 = 3,96. С помоща на програмата за електронни 

таблици Microsoft Office Excel и статистическата функция CHIINV 

се определя χ
2

кр. = 2,46.  



 

28 

 

Полученото значение на критерия „хи-квадрат“ е по-голямо 

от критичната стойност, което означава, че нулевата хипотеза се 

отхвърля като несъответстваща, а вярна се оказва оценката на 

алтернативната хипотеза.    

 

2.3. Анализ на резултатите от анкетното проучване 

Въз основа на данните от първата част на анкетата е 

извършен анализ на демографските характеристики на участниците в 

проучването. Обобщена информация за анкетираните по групи 

показатели (възраст, пол, образование, трудов стаж в областта на 

пътното строителство, заемана длъжност и предмет на дейност на 

фирмата) е представена в табл.2.8. 

 

Табл.2.8. Обща информация за участниците в анкетното проучване 

по показатели „образование“, „възраст“ и „трудов стаж“ 
 

№

  
Образование 

Кол-во 

анкети-

рани 

Възраст, год. 

Трудов стаж 

(само в 

строителството) 

18-30 31-45 46-55 
над 

55 

до  

10 г. 

над    

10 г. 

1 Основно 11 2 5 2 2 9 2 

2 Средно 88 18 19 22 29 36 54 

3 
Висше ОКС 

бакалавър 
27 10 11 6 - 21 6 

4 
Висше ОКС 

магистър 
14 3 3 1 7 4 8 

5 Общо 140 33 38 31 38 70 70 

  

       Поради големия брой въпроси и обем информация, свързана 

с  получените отговори в основната част от дисертационния труд е 
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извършен анализ по показатели само за въпросите от            

група 17. Безопасност при работа на височина. Детайлният анализ 

на останалите групи въпроси е представен в Приложение № 4 към 

дисертационния труд.  

В табл. 2.13 и фиг. 2.8 е представен анализ на резултатите от 

отговорите по показателя „възраст“. 

 

Табл. 2.13. Отговори според показателя „възраст“  

№ 

по 

ред 

Възрастг

од. 
Положителни  

отговори [бр.] 
Положителни 

отговори [%] 
Отрицателни 

отговори  [бр.] 

Отрицателни   

отговори  

[%] 

Количество 

анкетирани    

[бр.] 

1 18-30 9 27 24 73 33 

2 31-45 21 55 17 45 38 

3 46-55 25 81 6 19 31 

4 над 55 31 82 7 18 38 

  Общо 86   54   140 

 

  
 

             Фиг. 2.8. Отговори според показателя „възраст“ в [%] 

 

По показателя „възраст“ най-много положителни отговори на 

въпросите от група 17 дават работещите на възраст над 55 г., което 

показва, че те са най-добре запознати с правилата за безопасна 

работа на височина, предвид на по-големия опит, който имат. 
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По отношение на показателя „образование“ участниците с 

висше образование (бакалавър и магистър) дават най-много 

положителни отговори, с което потвърждават, че хората с 

по-високите образователни степени са с повече знания и 

по-подготвени.  

Само 1/3 от анкетираните със средно образование, които са 

най-многобройни в това проучване, демонстрират познаване на 

изискванията за безопасност (табл.2.14 и фиг.2.9). 
 

Табл. 2.14. Отговори според показателя „образование“ 

№ 

по 

ред 
Образование 

Брой 

анкети- 

рани      

[бр.] 

Положителни 

отговори        

 [%] 

Положителни 

отговори   

[бр.] 

Отрицателни 

отговори    

[%] 

Отрицателни 

отговори    

[бр.] 

1 Основно 11 18 2 82 9 

2 Средно 88 33 29 67 59 

3 
Висше  

бакалавър 
27 89 24 11 3 

4 
Висше  

магистър 
14 93 13 7 1 

  Общо:   140   68   72 

 

  
 

Фиг.2.9. Отговори според показателя „образование“ в [%] 
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В табл. 2.15 и фиг. 2.10 са представени резултатите по 

показателя „длъжност“. 

 

Табл. 2.15. Отговори според показателя „длъжност“ 

№ 

по 

ре

д 

Длъжност 

Брой 

анкети-

рани  

[бр.] 

Положителни 

отговори       

[%] 

Положител

ни отговори        

[бр] 

Отрицателн

и отговори       

[%] 

Отрицателн

и отговори        

[бр] 

1 
общ 

работник 
56 11 6 89 50 

2 

работник 

механиза-

ция 

42 10 4 90 38 

3 бригадир 18 22 4 78 14 

4 стр.техник 10 30 3 70 7 

5 
ръководи-

тел обект 
14 29 4 71 10 

  Общо 140   21   119 

 

  
 

Фиг.2.10. Отговори според показателя „длъжност“ в [%] 
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 Резултатите по показателя „длъжност“ показват, че 

анкетираните, заемащи ръководни длъжности по-добре познават 

изискванията за безопасност, спрямо изпълнителския състав, като 

най-много положителни отговори са дали участниците с длъжност 

„строителен техник“ и „бригадир“. Това е следствие на тяхната 

отговорност да организират работата на работещите и да провеждат 

периодични инструктажи за безопасност на труда. 

 На базата на изводите, направени за всяка от групите с 

въпроси, са изведени следните общи констатации от проведеното 

анкетно проучване: 

 Броят на въпросите, получили положителен отговор от над 

60% от участниците е 47, което прави 55 % от общия брой въпроси 

(86 бр.) във въпросника. Това показва, че степента на познаване на 

изискванията за безопасност на труда не е висока.  

 По-голямата част от положителните отговори са дадени от 

участниците с по-висока образователна степен и изпълняващи 

ръководни функции; 

 Най-голямата група от участници са със средно образование, 

но по-малко от половината са отговорили положително на 

въпросите, което показва недостатъчните познания по отношение на 

безопасността на труда.  

 Най-нисък процент (7%) положителни отговори е получен за 

въпросите свързани със специфичните условия на труд при поява на 

геодинамични процеси (свлачищни, срутищни и др.) при 

строителството на пътища, което показва липса на знания по 

отношение на опасностите от геоложки характер и начините за 

осигуряване на безопасност при тези условия. 

Предвид спецификата на въпросите, включени в използвания 

формуляр на въпросник-анкета (ориентирани основно към 

организационни и технически въпроси) не могат да бъдат отчетени и 

оценени характеристики, като отношението на работещи и 

ръководство към проблемите на безопасността, обучението на 
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работещите, контрола по спазване на изискванията за безопасност. 

За провеждането на такъв вид проучване е необходим друг тип 

анкета, в която да се съдържат въпроси ориентирани към получаване 

на по-детайлна информация относно изброените характеристики. 

Това ще даде възможност да се изследва и анализира в различни 

аспекти нивото на познаване и спазване на изискванията за 

безопасна работна среда, да се оцени ефективността на обучението 

по БУТ и контрола за спазването на нормативните изисквания.  

В дисертационния труд е предложен от автора нов формуляр на 

анкета (Анкетата за оценка спазването на безопасните условия на 

труд в пътното строителство във високопланински райони), 

отговарящ на по-горе посочените критерии (Приложение №5). Той 

включва освен раздел с обща информация за участниците и 

специализиран раздел от 5 групи с по 8 въпроса във всяка по 

следните направления: 

 Отношение на работниците към безопасните условия на 

труд; 

 Обучение  по безопасни условия на труд; 

 Контрол и управление на безопасните условия на труд; 

 Специфични условия за безопасност на работното място; 

 Отношение на работодателя към безопасните условия на 

труд. 

Електронният вариант на анкетата е създаден чрез on – line 

платформата Google Forms и е достъпен чрез приложения по-долу 

линк:(https://docs.google.com/forms/d/1Ft1T6_rUFKqTapJlVZNaPyD7

BL0MiqdGd1YnLn1rYrw). Тази анкета е част от Методическия 

подход, предложен в глава 3, т.3.1. за оптимизиране на безопасните 

условия на труд. 

 

 

 

 

https://docs.google.com/forms/d/1Ft1T6_rUFKqTapJlVZNaPyD7BL0MiqdGd1YnLn1rYrw
https://docs.google.com/forms/d/1Ft1T6_rUFKqTapJlVZNaPyD7BL0MiqdGd1YnLn1rYrw
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2.4. Изводи 

 

       1. При подготовката на изпълнителски и ръководен състав в 

областта на пътното строителство не се разглеждат специфичните 

условия на строителство при наличие на геоложки гравитационни 

процеси, като рискови фактори за безопасността на труда. 

 

       2.Посочените проблеми при осигуряване на безопасни 

условия на труд и установените причини за трудови злополуки при 

строителство на пътища в разглежданите райони доказват 

необходимостта от системен подход при оценяване на рисковите 

фактори, превенция на риска и контрол на изпълнението. 

 

       3.Проведеното проучване показва, че нивото на познаване и 

спазване на изискванията за безопасност на труда при 

пътно-строителни дейности в райони с геоложки риск от 

геодинамични процеси е недостатъчно, за да гарантира намаляване 

на трудовите злополуки.  

 

       4.За повишаване на нивото на безопасност при строителство 

на пътища във високопланински райони е необходимо да се 

оптимизира управлението на безопасните условия на труд и 

превенцията на риска, като се отчитат специфичните особености на 

работната среда. 
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ГЛАВА 3.  ОПТИМИЗИРАНЕ ПРЕВЕНЦИЯТА НА 

РИСКОВИТЕ ФАКТОРИ И УПРАВЛЕНИЕТО НА 

БЕЗОПАСНОСНИТЕ УСЛОВИЯ НА ТРУД  

 

3.1.Методически подход за оптимизиране на  

безопасните условия на труд 

При строителство на пътища в планински райони опасността 

от трудови злополуки се увеличава при наличието на геоложки риск 

от възникване на геодинамични гравитационни процеси (свлачища, 

срутища и т.н.). Взаимната обвързаност на рисковите фактори на 

работната среда с геоложкия риск налага комплексно разглеждане на 

проблема и прилагане на нестандартни методи за неговото решаване. 

За повишаване на безопасността на труда и превенцията на риска при 

строителство на планински пътища следва да се прилагат научно 

базирани инструменти и дейности, чрез които да бъдат отчетени 

всички фактори и специфични условия, определящи безопасните 

условия на труд в разглежданата област на строителния сектор.  

За постигане на високо ниво на безопасност на труда при 

строителство на пътища във високопланински райони е разработен в 

дисертационния труд Методически подход за оптимизиране на 

управлението на безопасните условия на труд и превенцията на 

риска. 

3.1.1. Същност на Методическия подход 

Нормативната база, на която стъпва разработения 

Методически подход е Европейската рамкова директива за 

безопасността и здравето при работа (Директива 89/391 EИО) и 

Наредба № 2 от 22 март 2004 г. за минималните изисквания за 

здравословни и безопасни условия на труд при извършване на СМР. 

Предложеният Методически подход включва разработване на 

инструменти и изпълнение на определени дейности, които 

прилагани в конкретните условия да доведат до оптимизиране на 

процеса на управление, контрол и оценка на условията за 
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безопасност както следва: 

 Анкета за оценка спазването на безопасните условия на труд 

в пътното строителство във високопланински райони; 

Високата ефективност на едно анкетно проучване зависи до 

голяма степен от съдържание и начина на съставяне на анкетния 

формуляр. Разработеният и представен в глава 2, т.2.3 нов формуляр 

на Анкета за оценка спазването на безопасните условия на труд в 

пътното строителство във високопланински райони, отговаря на 

поставените цели на проучването. Провеждането на този вид 

анкетно проучване е първата стъпка в Методическия подход. 

 Рамка на дейностите по оценка и превенция на риска; 

       Съгласно стандарт ISO 45001:2018 за гарантиране на 

безопасни условия на труд от първостепенно значение е да се 

направи превенция на рисковите фактори на работната среда. Обект 

на евентуален риск могат да бъдат персонала на строителните 

фирми, средствата за транспорт и строителна механизация, 

укрепителните съоръжения, работните инструменти, строителни 

материали, складове и др. В страната не е разработена единна 

система за оценка на риска от възможните въздействия на 

геодинамичните гравитационни процеси върху безопасността на 

работещите в строителството на пътни съоръжения [49]. 

Проведеният анализ на литературните източници [50,51,52],  

изискванията с указания за прилагане на стандарт ISO 45001:2018, 

опита на водещите страни в строителството на алпийски пътища 

(ЕС, Швейцария, Китай) са основополагащи при разработването на 

Рамка на дейностите по оценка и превенция на риска. 

Многовариантността на причините за възникване на 

опасности създава трудности при определяне на рисковите фактори. 

За подпомагане на практическото приложение на предложения 

Методически подход е разработена Рамка на дейностите по оценка и 

превенция на риска, представена на фиг. 3.1. 
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    Фиг. 3.1. Рамка на дейностите за оценка и превенция на риска 

 

 Създаване на прототип на софтуерно приложение; 

Оптимизиране процеса на оценяване въздействието на 

специфичните рискови фактори при изграждането на пътища в 

планински райони може да бъде постигнато с използване на 

софтуерно приложение, чрез което да се автоматизират част от 

дейностите, свързани с изследването на безопасните условия на 

труд. Предвид спецификата на разглежданите геоложки процеси, 

строително - монтажни дейности и инженерно - геоложки 
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характеристики са разработени Основни насоки и изисквания към 

програмния продукт по отношение на съдържание и 

функционалност, което да подпомогне работата на софтуерните 

специалисти при разработката на приложението. 

Основните насоки и изисквания за създаване на софтуерно 

приложение включват: 

 цел на приложението; 

 описание на функционалните и нефункционалните 

характеристики; 

 алгоритъм, представен чрез блок-схема; 

 прототип на софтуерно приложение. 

 

Целта на софтуерното приложение е да направи оценка на 

нивото на риска според броя на едновременно действащите рискови 

фактори „N” и годишната вероятност от възникване на 

геодинамични гравитационни процеси „F“ и въз основа на това да се 

определят необходимите превантивни дейности за намаляването му 

до достигане на приемлив остатъчен риск.  

Софтуерното приложение трябва да отговаря принципите за 

функционалност, достъпност, надеждност, възможност за развитие и 

на основните изисквания относно функционални, нефункционални, 

потребителски, системни характеристики, дефиниции, 

спецификации и др., участващи в структурата на програмата. 

Нефункционалните характеристики са: 

 брой на едновременно действащите рискови фактори „N” 

 годишна вероятност от възникване на геодинамични  

процеси (F); 

 стойност на локалните превантивни дейности „С“; 

 максимална предвидена стойност на превантивни  

дейности “D”; 

 ниво на остатъчен риск „О“; 

 ниво на допустим риск „R“. 
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Минималният брой едновременно проявяващи се рискови 

фактори „N“, водещи до възникване на гравитационни геоложки 

процеси се определя, съгласно проведения анализ на литературните 

източници [51, 53, 65]. В приложението се приема „N“ ≥ 2, което 

означава, че при едновременно възникване на два и повече рискови 

фактора е възможно развитие на опасни геодинамични 

гравитационни процеси. 

 Основни функционални характеристики са: 

 скорост на движение на плъзгателната повърхнина; 

 ниво на подпочвени води; 

 механичното действие на водното налягане в порите; 

 водно съдържание на почвата в повърхнината на плъзгане на 

масива; 

 порен натиск; 

 развитие на кухини и каверни; 

 наклон  на откоса на склона; 

 размери на пластове от седиментни скали. 

Приет е критерий за икономическа целесъобразност, чрез 

който стойността на превантивните дейности „С“ се сравнява с 

максималната стойност на превантивните дейности “D”, въведена от 

потребителя за конкретния строителен обект. Ако стойността на 

превантивните дейности „С“ надвишава максималната стойност за 

тези дейности “D”, извършването на  определените превантивни 

дейности е икономически нецелесъобразно и е необходимо промяна 

на трасето. 

Към Основните насоки и изисквания за създаване на 

софтуерно приложение е разработен Алгоритъм за оценка и 

превенция на риска, чрез който е зададена последователността на 

изпълнение на основните функционални действия. За визуализация, 

дефиниране и документиране на алгоритъма е съставена Блок-схема 

на алгоритъм за оценка и превенция на риска при строителството на 

пътища в планински райони, представена на фиг.3.2. 
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Фиг. 3.2. Блок-схема на алгоритъма за оценка и превенция на риска 

 при строителството на пътища във високопланински райони 



 

41 

 

 За демонстриране на основните функционалности на 

програмен продукт от този вид е разработен прототип на 

софтуерното приложение в среда на Visual Studio 2022. За 

съставянето на програмния код е използван обектно-ориентирания 

програмен език С#. Изборът на програмен език е направен на базата 

на възможностите на С# да съчетава моделите на процедурното, 

обектно-ориентираното и функционално програмиране, да 

позволява статична и динамична типизация със сравнително кратък 

и изчистен синтаксис, което го прави разбираем и широко 

разпространен [70]. В Приложение №6 към дисертационния труд е 

представен програмния код на прототипа. 

 

Констатирано е, че трудовите злополуки в строителството се 

характеризират с голямо разнообразие и многоспектърно 

проявление в резултат на динамично променящите се рискови 

фактори. 

В резултат на систематизирането и анализа на литературните 

източници [51÷64] са посочени методиките за определяне на  

критическите значения на рисковите фактори (ниво на подпочвени 

води; максимално водно съдържание на почвата wr ; порен        

натиск – „u“ ; параметри на карстова каверна; ъгъл на наклона на 

откоса на склона; оценка на напукаността на скалите, размери на 

пластовете от седиментни скали), при достигането на които 

рисковите фактори водят до непосредствено възникване и развитие 

на геоложки гравитационни явления.  

Интензивността на проявление на геоложките процеси, 

техните видове и модели на разпространение се определят и от 

редица фактори, от които естеството на релефа (височината му, 

дълбочината на разчленяване), климатичните условия 

(температурните колебания, влажност), особеностите на структурата 

и състава на скалите и почвите, са от първостепенно значение. 

Каменопадите и срутищата са характерни за здрави масивни скали, 
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слоестите скали са склонни към образуване на сипеи, а пластичните 

глинести породи водят до свлачища. 

 

За подпомагане процеса на прилагане на Методическия 

подход и по-бързото му интегриране в управлението на строителната 

фирма са представени препоръки, мерки, указания и инструкции, 

разработени на базата на събрана и анализирана информация, 

отнасяща се за конкретните условия на строителство, разглеждани в 

дисертацията: 

 Препоръки за определяне на броя на рисковите фактори 

според функционалните зависимости - т.3.1.5; 

 Препоръки за определяне на превантивните дейности при 

пътно строителство в планински райони – т.3.1.6; 

 Мерки за осигуряване на безопасни условия на труд при 

различните видове гравитационни процеси – т.3.1.7 

 Указания за безопасност при строителство на пътища във 

високопланински райони - т.3.1.8  

 Инструкции за безопасна работа при строителството на 

пътища във високопланински райони - Приложение № 7. 
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3.2. Изводи 

 

1. Предложените Методически подход и инструменти за 

неговото приложение са разработени съобразно инженерно- 

геоложките особености и специфичните условия на труд в 

разглежданата област на строителния сектор. Тяхното прилагане в 

практиката съобразно обективните реалности е предпоставка за 

намаляване на трудовите злополуки и оптимизиране на процеса на 

управление, контрол и оценка на условията за безопасност на труда. 

 

2. Разработените Основни насоки, изисквания и прототип на 

софтуерното приложение са стъпка в посока подпомагане работата 

на координаторите по безопасност и здраве, отговарящи за 

безопасните условия на труд на строителните обекти в областта на 

пътното строителство, чрез използване на дигитални инструменти с 

цел повишаване на ефективността при оценяване и превенция на 

риска. 
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 ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

 Посочено е, че въз основа на получените резултати, 

направените констатации и изводи в глава 2 и глава 3 са изведени 

следните препоръки и предложения: 

А. Препоръки към ръководството на пътно-строителните 

фирми; 

Б. Предложения за допълнения към нормативната база за 

професионалното образование и обучение: 

I. Предложение за допълнение към Наредба № 8/ 9.01.2012 г. 

за придобиване на квалификация по професията "Пътен строител"; 

II. Предложение за допълнение към Наредба № 7/ 11.03.2020 

за придобиване на квалификация по професията 582010 "Строителен 

техник” със специалност 5820104 “Транспортно строителство”; 

В резултат на констатираните проблеми от направените 

проверки през 2021г. от „Инспекция по труда“- Смолян и проучените 

и анализирани за периода 2017-2022г. причини за трудови злополуки 

на работещи фирми, занимаващи се с пътно строителство, 

представени в т.2.2.2. на дисертационния труд са разработени от 

автора Инструкции за безопасна работа при строителството на 

пътища във високопланински райони (Приложение №7).  

Инструкциитеса разработени на базата на: 

 Директива 2009/144/ЕО и Наредба 2/2004 г. за минималните 

изисквания за безопасни условия на труд при  извършване 

на строителни и монтажни работи; 

 Предложенията на фирми-производители на строителна 

механизация; 

 Професионалния опит на управители на пътно-строителни 

фирми. 

Инструкциите са предоставени на териториалните секции на 

„Камарата на строителите в България“ и „Инспекцията по труда“ в 

гр.Смолян.  
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ПРИНОСИ С НАУЧНО-ПРИЛОЖЕН И ПРИЛОЖЕН    

                  ХАРАКТЕР 

 

      Приноси с научно-приложен характер 

    

1. Разработен е Методически подход за оптимизиране на 

управлението на безопасните условия на труд и превенцията на 

риска при строителство на планински пътища. 

2. Структуриран е Алгоритъм за оценка и превенция на риска 

при строителството на пътища в планински райони. 

 

         Приноси с приложен характер 

 

1. Анализирани са условията за възникване на рискови 

фактори в процеса на строителство на пътища във високопланински 

райони. 

2. Разработен е нов формуляр на Анкета за оценка спазването 

на безопасните условия на труд в пътното строителство във 

високопланински райони. 

3. Разработени са насоки и изисквания за създаване на 

софтуерно приложение за оптимизиране процеса на оценяване 

въздействието на специфичните рискови фактори при изграждането 

на планински пътища. 

4.Предложени са допълнения към държавните образователни 

изисквания (ДОИ) в Наредба № 8/ 9.01.2012 г. и              

Наредба № 7/ 11.03.2020 г. 
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АПРОБАЦИЯ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

Дисертационният труд е апробиран на международни научни 

конференции: 

 - XII Международна научна конференция „Проектиране и 

строителство на сгради и съоръжения“, 08-10 септември 2022 г, 

Варна;  

- XI Международна научна конференция по архитектура и 

строителство ArCivE 2023 03 Юни 2023 г., Варна. 

Представени са пет публикации по темата на дисертацията, 

две от които в съавторство. Те отразяват отделни моменти, като по 

този начин са апробирани съществени части от нея. 
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